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q1 응답자 성별

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남성 1 1,305 89.0 89.0

여성 2 161 11.0 11.0

합계 1,466 100.0 100.0

q2 응답자 연령 (출생년도로 계산)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

11 세 11 2 0.1 0.1

12 세 12 5 0.3 0.3

13 세 13 9 0.6 0.6

14 세 14 23 1.6 1.6

15 세 15 31 2.1 2.1

16 세 16 44 3.0 3.0

17 세 17 40 2.7 2.7

18 세 18 36 2.5 2.5

19 세 19 51 3.5 3.5

20 세 20 55 3.8 3.8

21 세 21 50 3.4 3.4

22 세 22 48 3.3 3.3

23 세 23 40 2.7 2.7

24 세 24 31 2.1 2.1

25 세 25 34 2.3 2.3

26 세 26 33 2.3 2.3

27 세 27 22 1.5 1.5

28 세 28 15 1.0 1.0

29 세 29 16 1.1 1.1

30 세 30 13 0.9 0.9

31 세 31 14 1.0 1.0

32 세 32 9 0.6 0.6

33 세 33 6 0.4 0.4

34 세 34 6 0.4 0.4

1. 귀하의 성별은?

2. 귀하의 몇 년도에 출생하셨습니까?
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35 세 35 3 0.2 0.2

36 세 36 1 0.1 0.1

37 세 37 2 0.1 0.1

38 세 38 2 0.1 0.1

39 세 39 4 0.3 0.3

40 세 40 2 0.1 0.1

41 세 41 2 0.1 0.1

42 세 42 6 0.4 0.4

43 세 43 3 0.2 0.2

44 세 44 3 0.2 0.2

45 세 45 1 0.1 0.1

46 세 46 3 0.2 0.2

47 세 47 1 0.1 0.1

52 세 52 2 0.1 0.1

53 세 53 1 0.1 0.1

65 세 65 1 0.1 0.1

67 세 67 1 0.1 0.1

무응답 0 795 54.2 54.2

합계 1,466 100.0 100.0

q3 응답자 직업

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전문직(의사,약사,변호사,교사,종교인 등) 1 119 8.1 8.1

관리직(기업체 경영주 및 간부, 고급공무원, 사회단체간 2 32 2.2 2.2

사무직(회사원, 은행원, 일반공무원 등) 3 210 14.3 14.3

판매직 4 17 1.2 1.2

서비스직 5 46 3.1 3.1

생산직 6 27 1.8 1.8

농어민 7 3 0.2 0.2

초,중,고등학생 8 391 26.7 26.7

대학생 및 대학원생 9 499 34.0 34.0

주부 10 12 0.8 0.8

기타 11 110 7.5 7.5

합계 1,466 100.0 100.0

3. 귀하의 직업은?
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q4 응답자 월평균 가구소득

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

50만원미만 1 80 5.5 5.5

50-100만원 2 254 17.3 17.3

100-150만원 3 436 29.7 29.7

150-200만원 4 290 19.8 19.8

200-250만원 5 166 11.3 11.3

250-300만원 6 86 5.9 5.9

300-350만원 7 63 4.3 4.3

350만원이상 8 91 6.2 6.2

합계 1,466 100.0 100.0

q5 응답자 거주지역

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

서울 1 727 49.6 49.6

인천,경기 2 227 15.5 15.5

강원 3 34 2.3 2.3

대전,충남,충북 4 112 7.6 7.6

광주,전남,전북 5 107 7.3 7.3

부산,경남,경북 6 248 16.9 16.9

제주 7 11 0.8 0.8

합계 1,466 100.0 100.0

q6 응답자 생활수준 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 잘 사는 편이다 1 14 1.0 1.0

중간보다 잘 사는 편이다 2 221 15.1 15.1

중간정도이다 3 877 59.8 59.8

중간보다 못 사는 편이다 4 334 22.8 22.8

아주 못 사는 편이다 5 20 1.4 1.4

합계 1,466 100.0 100.0

4. 귀하의 가족 전체의 월평균 소득(세금 전 총액 기준)은 얼마입니까? 농업일 경우는 1년 평균 소득을
12로 나누어 계산하십시오.

5. 귀하가 현재 거주하고 계신 지역은 어디입니까?

6. 귀하의 가족은 우리나라 전체 생활수준에 비추어 볼 때 어느 정도 잘 산다고 생각하십니까?
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q7 응답자 학력

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

국민학교 졸업 1 39 2.7 2.7

중학교 졸업 2 177 12.1 12.1

고등학교 졸업 3 355 24.2 24.2

전문대 및 초급대학 졸업 4 129 8.8 8.8

대학교 졸업 5 651 44.4 44.4

대학원 졸업 6 93 6.3 6.3

기타 7 22 1.5 1.5

합계 1,466 100.0 100.0

q8 하이텔 가입년월 (개월로 계산)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 개월 1 18 1.2 1.2

2 개월 2 52 3.5 3.5

3 개월 3 84 5.7 5.7

4 개월 4 34 2.3 2.3

5 개월 5 43 2.9 2.9

6 개월 6 21 1.4 1.4

7 개월 7 35 2.4 2.4

8 개월 8 19 1.3 1.3

9 개월 9 21 1.4 1.4

10 개월 10 21 1.4 1.4

11 개월 11 13 0.9 0.9

12 개월 12 15 1.0 1.0

13 개월 13 18 1.2 1.2

14 개월 14 32 2.2 2.2

15 개월 15 23 1.6 1.6

16 개월 16 14 1.0 1.0

7. 귀하의 학력은?

8. 귀하는 하이텔에 언제 가입하셨습니까? 예를 들어 1992년 5월의 경우 9205로, 1993년 10월의 경
우 9310으로 답해주십시오.
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17 개월 17 21 1.4 1.4

18 개월 18 17 1.2 1.2

19 개월 19 19 1.3 1.3

20 개월 20 18 1.2 1.2

21 개월 21 9 0.6 0.6

22 개월 22 21 1.4 1.4

23 개월 23 12 0.8 0.8

24 개월 24 16 1.1 1.1

25 개월 25 14 1.0 1.0

26 개월 26 17 1.2 1.2

27 개월 27 11 0.8 0.8

28 개월 28 9 0.6 0.6

29 개월 29 10 0.7 0.7

30 개월 30 5 0.3 0.3

31 개월 31 5 0.3 0.3

32 개월 32 15 1.0 1.0

33 개월 33 3 0.2 0.2

34 개월 34 13 0.9 0.9

35 개월 35 6 0.4 0.4

36 개월 36 4 0.3 0.3

37 개월 37 5 0.3 0.3

38 개월 38 9 0.6 0.6

39 개월 39 4 0.3 0.3

40 개월 40 6 0.4 0.4

41 개월 41 7 0.5 0.5

42 개월 42 5 0.3 0.3

43 개월 43 3 0.2 0.2

44 개월 44 8 0.5 0.5

45 개월 45 1 0.1 0.1

46 개월 46 4 0.3 0.3

47 개월 47 1 0.1 0.1

49 개월 49 3 0.2 0.2

50 개월 50 14 1.0 1.0

51 개월 51 5 0.3 0.3

53 개월 53 2 0.1 0.1

54 개월 54 2 0.1 0.1
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55 개월 55 1 0.1 0.1

56 개월 56 5 0.3 0.3

57 개월 57 4 0.3 0.3

58 개월 58 2 0.1 0.1

60 개월 60 3 0.2 0.2

61 개월 61 2 0.1 0.1

62 개월 62 3 0.2 0.2

63 개월 63 2 0.1 0.1

64 개월 64 1 0.1 0.1

65 개월 65 1 0.1 0.1

68 개월 68 1 0.1 0.1

70 개월 70 2 0.1 0.1

73 개월 73 1 0.1 0.1

80 개월 80 2 0.1 0.1

96 개월 96 1 0.1 0.1

무응답 0 648 44.2 44.2

합계 1,466 100.0 100.0

q9 컴퓨터 사용하면서 가장 많이 사용하는 분야

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

워드프로세서 1 792 54.0 54.0

데이터베이스 2 66 4.5 4.5

스프레드쉬트 3 36 2.5 2.5

프로그래밍 4 219 14.9 14.9

그래픽 5 90 6.1 6.1

기타 6 263 17.9 17.9

합계 1,466 100.0 100.0

9. 다음 중 귀하가 컴퓨터를 사용하시면서 가장 많이 사용하는 분야(PC통신 제외)는 무엇입니까?
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q10 컴퓨터 이용수준에 대한 자기 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 높은 편이다 1 132 9.0 9.0

중간보다 높은 편이다 2 419 28.6 28.6

중간정도이다 3 558 38.1 38.1

중간보다 낮은 편이다 4 254 17.3 17.3

아주 낮은 편이다 5 103 7.0 7.0

합계 1,466 100.0 100.0

q11 PC 통신으로부터 얻은 자료의 업무활용도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 많이 이용한다 1 167 11.4 11.4

많이 이용하는 편이다 2 601 41.0 41.0

보통인 편이다 3 519 35.4 35.4

거의 이용하지 않는다 4 169 11.5 11.5

전혀 이용하지 않는다 5 10 0.7 0.7

합계 1,466 100.0 100.0

q12 다른 매체와 비교했을 때 PC 통신의 장점

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

정보의 신속성 1 346 23.6 23.6

정보의 다양성 2 282 19.2 19.2

정보의 접근용이성 3 413 28.2 28.2

정보의 전문성 4 103 7.0 7.0

정보의 가공용이성 5 113 7.7 7.7

정보의 저가성 6 18 1.2 1.2

정보의 신뢰성 7 11 0.8 0.8

정보의 상호작용성 8 180 12.3 12.3

합계 1,466 100.0 100.0

10. 귀하는 주변의 다른 하이텔 이용자들과 비교해 볼 때 PC이용 수준이 어느 정도 된다고 생각하십니
까?

11. 귀하는 PC통신을 통해 얻은 자료를 귀하의 일(어떤 결정을 하거나 문제를 해결하는 등)에 얼마만
큼 이용하십니까?

12. 귀하는 PC통신이 신문이나 TV 등 다른 정보 매체에 비해 가지는 가장 큰 장점이 무엇이라고 생각
하십니까?
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q13 정보취득하는 주요 매체

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

PC통신 1 517 35.3 35.3

신문(일간종합지) 2 400 27.3 27.3

신문(전문지) 3 135 9.2 9.2

TV 4 230 15.7 15.7

라디오 5 24 1.6 1.6

잡지 6 125 8.5 8.5

기타 7 35 2.4 2.4

합계 1,466 100.0 100.0

q14 가장 관심있는 정보

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

가정경제정보 1 214 14.6 14.6

자녀교육, 진학정보 2 173 11.8 11.8

스포츠, 레저, 교통, 관광정보 3 437 29.8 29.8

행정민원 및 법률정보 4 41 2.8 2.8

보건의료 및 건강정보 5 39 2.7 2.7

일기, 기상 및 농수산 정보 6 16 1.1 1.1

문화생활정보 7 456 31.1 31.1

물가 및 상품쇼핑정보 8 88 6.0 6.0

무응답 0 2 0.1 0.1

합계 1,466 100.0 100.0

13. 귀하는 다음 중 어느 매체에서 귀하가 원하는 정보를 가장 많이 얻습니까?

14. 귀하는 어떠한 정보에 가장 많은 관심을 가지고 계십니까?
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q15 하이텔 서비스 중 가장 많이 이용하는 정보

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

하이텔 특집 1 26 1.8 1.8

뉴스, 인물 2 42 2.9 2.9

생활, 문화 3 80 5.5 5.5

교육, 취업 4 42 2.9 2.9

증권, 금융 5 53 3.6 3.6

경영, 산업 6 8 0.5 0.5

과학, 문헌 7 5 0.3 0.3

게시판 8 101 6.9 6.9

전자우편 9 50 3.4 3.4

대화실 10 126 8.6 8.6

여론광장 11 12 0.8 0.8

공개자료실 12 351 23.9 23.9

동호회 13 529 36.1 36.1

광고, 홍보 14 13 0.9 0.9

주문, 예약, 홈뱅킹 15 9 0.6 0.6

공공정보 16 19 1.3 1.3

합계 1,466 100.0 100.0

q16 DB 정보의 가장 중요한 측면

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

정보의 신속성 1 332 22.6 22.6

정보의 다양성 2 257 17.5 17.5

정보의 접근용이성 3 327 22.3 22.3

정보의 전문성 4 169 11.5 11.5

정보의 가공용이성 5 86 5.9 5.9

정보의 저가성 6 39 2.7 2.7

정보의 신뢰성 7 70 4.8 4.8

정보의 상호작용성 8 186 12.7 12.7

합계 1,466 100.0 100.0

15. 귀하는 현재 하이텔에서 제공하고 있는 다음의 서비스 중에서 어느 서비스를 가장 많이 이용하십니
까?

16. 귀하는 DB가 제공하는 정보의 어떤 측면을 가장 중요하다고 생각하십니까?
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q17 PC 통신 이용시간 중 DB 이용시간의 비중

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 이용하지 않는다 1 140 9.5 9.5

20% 이하 2 615 42.0 42.0

20-40% 3 354 24.1 24.1

40-60% 4 203 13.8 13.8

60-80% 5 85 5.8 5.8

80% 이상 6 69 4.7 4.7

합계 1,466 100.0 100.0

q18 가장 많이 이용하는 하이텔 DB 정보 분야

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

가정경제정보 1 201 13.7 13.7

자녀교육, 진학정보 2 188 12.8 12.8

스포츠, 레저, 교통, 관광정보 3 431 29.4 29.4

행정민원 및 법률정보 4 33 2.3 2.3

보건의료 및 건강정보 5 39 2.7 2.7

일기, 기상 및 농수산 정보 6 30 2.0 2.0

문화생활정보 7 461 31.4 31.4

물가 및 상품쇼핑정보 8 83 5.7 5.7

합계 1,466 100.0 100.0

q19 문항 18번에서 응답한 분야를 이용하는 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

정보의 신속성 1 297 20.3 20.3

정보의 다양성 2 292 19.9 19.9

정보의 접근용이성 3 540 36.8 36.8

정보의 전문성 4 125 8.5 8.5

17. 귀하의 PC통신 이용시간 중 DB이용시간의 비중은 얼마나 되십니까?

18. 귀하는 현재 하이텔에서 제공하고 있는 DB 중에서 어느 DB를 가장 많이 이용하십니까?

19. 귀하가 문항 18번에서 응답하신 DB를 가장 많이 이용하시는 이유는 무엇입니까?
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정보의 가공용이성 5 55 3.8 3.8

정보의 저가성 6 31 2.1 2.1

정보의 신뢰성 7 57 3.9 3.9

정보의 상호작용성 8 69 4.7 4.7

합계 1,466 100.0 100.0

q20 이용불편으로 더 이상 이용하지 않는 하이텔 DB

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

가정경제정보 1 240 16.4 16.4

자녀교육, 진학정보 2 203 13.8 13.8

스포츠, 레저, 교통, 관광정보 3 119 8.1 8.1

행정민원 및 법률정보 4 242 16.5 16.5

보건의료 및 건강정보 5 83 5.7 5.7

일기, 기상 및 농수산 정보 6 130 8.9 8.9

문화생활정보 7 138 9.4 9.4

물가 및 상품쇼핑정보 8 304 20.7 20.7

무응답 0 7 0.5 0.5

합계 1,466 100.0 100.0

q21 하이텔 서비스 만족도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족한다 1 37 2.5 2.5

만족한다 2 171 11.7 11.7

다소 만족한다 3 383 26.1 26.1

만족도 불만도 아니다 4 185 12.6 12.6

다소 불만이다 5 454 31.0 31.0

불만이다 6 128 8.7 8.7

매우 불만이다 7 107 7.3 7.3

무응답 0 1 0.1 0.1

합계 1,466 100.0 100.0

20. 현재 하이텔에서 제공하고 있는 DB 중 귀하가 이용하려고 했으나 이용하지 않게 된 DB는 무엇입
니까?

21. 귀하는 귀하가 원하는 정보에 관한 하이텔 서비스에 만족하십니까?
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q22 (불만족인 경우) 불만족 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

정보의 신속성 부족 1 185 12.6 26.8

정보의 다양성 부족 2 145 9.9 21.0

정보의 접근용이성 부족 3 71 4.8 10.3

정보의 전문성 부족 4 126 8.6 18.3

정보의 가공용이성 부족 5 22 1.5 3.2

정보의 저가성 부족 6 59 4.0 8.6

정보의 신뢰성 부족 7 46 3.1 6.7

정보의 상호작용성 부족 8 35 2.4 5.1

무응답 9 1 0.1 0.1

비해당 0 776 52.9

합계 1,466 100.0 100.0

q23 하이텔 DB 이용평가1: 비용

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

비싸다 1 239 16.3 16.3

 : 2 171 11.7 11.7

 : 3 325 22.2 22.2

그저그렇다 4 567 38.7 38.7

 : 5 101 6.9 6.9

 : 6 27 1.8 1.8

싸다 7 35 2.4 2.4

무응답 0 1 0.1 0.1

합계 1,466 100.0 100.0

22. (문항 21에서 ⑤ ⑥ ⑦에 응답한 경우) 귀하가 하이텔이 제공하는 DB에 불만족을 느끼신다면 주
로 어떤 이유에서 입니까?

※ DB를 이용해 보신 결과 전반적으로 어떻게 평가하실 수 있습니까?
23. 비싸다 ==== 싸다
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q24 하이텔 DB 이용평가2: 접근의 용이성

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

접근이 쉽다 1 110 7.5 7.5

 : 2 159 10.8 10.8

 : 3 248 16.9 16.9

그저그렇다 4 545 37.2 37.2

 : 5 197 13.4 13.4

 : 6 96 6.5 6.5

접근이 어렵다 7 110 7.5 7.5

무응답 0 1 0.1 0.1

합계 1,466 100.0 100.0

q25 하이텔 DB 이용평가3: 확실성

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

확실하다 1 72 4.9 4.9

 : 2 179 12.2 12.2

 : 3 361 24.6 24.6

그저그렇다 4 620 42.3 42.3

 : 5 137 9.3 9.3

 : 6 56 3.8 3.8

불확실하다 7 40 2.7 2.7

무응답 0 1 0.1 0.1

합계 1,466 100.0 100.0

※ DB를 이용해 보신 결과 전반적으로 어떻게 평가하실 수 있습니까?
24. 접근이 쉽다 ==== 접근이 어렵다

※ DB를 이용해 보신 결과 전반적으로 어떻게 평가하실 수 있습니까?
25. 확실하다 ==== 불확실하다
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q26 하이텔 DB 이용평가4: 단순성

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

단순하다 1 136 9.3 9.3

 : 2 129 8.8 8.8

 : 3 288 19.6 19.6

그저그렇다 4 646 44.1 44.1

 : 5 165 11.3 11.3

 : 6 55 3.8 3.8

복잡하다 7 46 3.1 3.1

무응답 0 1 0.1 0.1

합계 1,466 100.0 100.0

q27 하이텔 DB 이용평가5: 스트레스 과중

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

스트레스가 많다 1 172 11.7 11.7

 : 2 149 10.2 10.2

 : 3 279 19.0 19.0

그저그렇다 4 604 41.2 41.2

 : 5 166 11.3 11.3

 : 6 62 4.2 4.2

스트레스가 적다 7 32 2.2 2.2

무응답 0 2 0.1 0.1

합계 1,466 100.0 100.0

※ DB를 이용해 보신 결과 전반적으로 어떻게 평가하실 수 있습니까?
26. 단순하다 ==== 복잡하다

※ DB를 이용해 보신 결과 전반적으로 어떻게 평가하실 수 있습니까?
27. 스트레스가 많다 ==== 스트레스가 적다
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q28 하이텔 DB 이용평가6: 이용의 용이성

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

이용하기가 쉽다 1 138 9.4 9.4

 : 2 180 12.3 12.3

 : 3 261 17.8 17.8

그저그렇다 4 476 32.5 32.5

 : 5 244 16.6 16.6

 : 6 83 5.7 5.7

이용하기가 어렵다 7 82 5.6 5.6

무응답 0 2 0.1 0.1

합계 1,466 100.0 100.0

q29 하이텔 DB 이용평가7: 지연

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

기다려야 한다 1 481 32.8 32.8

 : 2 273 18.6 18.6

 : 3 250 17.1 17.1

그저그렇다 4 331 22.6 22.6

 : 5 81 5.5 5.5

 : 6 22 1.5 1.5

기다릴 필요가 없다 7 26 1.8 1.8

무응답 0 2 0.1 0.1

합계 1,466 100.0 100.0

※ DB를 이용해 보신 결과 전반적으로 어떻게 평가하실 수 있습니까?
28. 이용하기가 쉽다 ==== 이용하기가 어렵다

※ DB를 이용해 보신 결과 전반적으로 어떻게 평가하실 수 있습니까?
29. 기다려야 한다 ==== 기다릴 필요가 없다
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q30 하이텔 DB 이용평가8: 속도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

느리다 1 573 39.1 39.1

 : 2 289 19.7 19.7

 : 3 222 15.1 15.1

그저그렇다 4 267 18.2 18.2

 : 5 83 5.7 5.7

 : 6 18 1.2 1.2

빠르다 7 13 0.9 0.9

무응답 0 1 0.1 0.1

합계 1,466 100.0 100.0

q31 하이텔 DB 이용평가9: 신뢰성

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

부정확하다 1 58 4.0 4.0

 : 2 67 4.6 4.6

 : 3 191 13.0 13.0

그저그렇다 4 500 34.1 34.1

 : 5 378 25.8 25.8

 : 6 195 13.3 13.3

정확하다 7 73 5.0 5.0

무응답 0 4 0.3 0.3

합계 1,466 100.0 100.0

※ DB를 이용해 보신 결과 전반적으로 어떻게 평가하실 수 있습니까?
30. 느리다 ==== 빠르다

※ DB를 이용해 보신 결과 전반적으로 어떻게 평가하실 수 있습니까?
31. 부정확하다 ==== 정확하다
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q32 하이텔 DB 이용에 따른 삶의 영역 변화1: 작업내용

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예전과 같음 1 151 10.3 10.3

 : 2 126 8.6 8.6

 : 3 259 17.7 17.7

 : 4 320 21.8 21.8

 : 5 390 26.6 26.6

 : 6 129 8.8 8.8

풍부 7 82 5.6 5.6

무응답 0 9 0.6 0.6

합계 1,466 100.0 100.0

q33 하이텔 DB 이용에 따른 삶의 영역 변화2: 일의 흥미

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예전과 같음 1 226 15.4 15.4

 : 2 158 10.8 10.8

 : 3 219 14.9 14.9

 : 4 304 20.7 20.7

 : 5 322 22.0 22.0

 : 6 128 8.7 8.7

늘어남 7 98 6.7 6.7

무응답 0 11 0.8 0.8

합계 1,466 100.0 100.0

※ DB를 자주 이용하게 됨으로써 귀하의 삶의 각 영역이 어떻게 되고 있다고 생각하십니까?
32. 작업내용

※ DB를 자주 이용하게 됨으로써 귀하의 삶의 각 영역이 어떻게 되고 있다고 생각하십니까?
33. 일에 대한 흥미
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q34 하이텔 DB 이용에 따른 삶의 영역 변화3: 작업의 효율성

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

감소 1 49 3.3 3.3

 : 2 58 4.0 4.0

 : 3 174 11.9 11.9

 : 4 514 35.1 35.1

 : 5 415 28.3 28.3

 : 6 142 9.7 9.7

증대 7 101 6.9 6.9

무응답 0 13 0.9 0.9

합계 1,466 100.0 100.0

q35 하이텔 DB 이용에 따른 삶의 영역 변화4: 정보의 신속성

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

느림 1 91 6.2 6.2

 : 2 61 4.2 4.2

 : 3 154 10.5 10.5

 : 4 298 20.3 20.3

 : 5 398 27.1 27.1

 : 6 247 16.8 16.8

신속함 7 203 13.8 13.8

무응답 0 14 1.0 1.0

합계 1,466 100.0 100.0

※ DB를 자주 이용하게 됨으로써 귀하의 삶의 각 영역이 어떻게 되고 있다고 생각하십니까?
34. 작업의 효율성

※ DB를 자주 이용하게 됨으로써 귀하의 삶의 각 영역이 어떻게 되고 있다고 생각하십니까?
35. 정보획득
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q36 하이텔 DB 이용에 따른 삶의 영역 변화5: 소득

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예전과 다를 바 없음 1 833 56.8 56.8

 : 2 131 8.9 8.9

 : 3 102 7.0 7.0

 : 4 216 14.7 14.7

 : 5 102 7.0 7.0

 : 6 44 3.0 3.0

늘어남 7 21 1.4 1.4

무응답 0 17 1.2 1.2

합계 1,466 100.0 100.0

q37 하이텔 DB 이용에 따른 삶의 영역 변화6: 지식의 습득

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

효과없음 1 56 3.8 3.8

 : 2 69 4.7 4.7

 : 3 153 10.4 10.4

 : 4 233 15.9 15.9

 : 5 364 24.8 24.8

 : 6 292 19.9 19.9

효과있음 7 282 19.2 19.2

무응답 0 17 1.2 1.2

합계 1,466 100.0 100.0

※ DB를 자주 이용하게 됨으로써 귀하의 삶의 각 영역이 어떻게 되고 있다고 생각하십니까?
36. 소득

※ DB를 자주 이용하게 됨으로써 귀하의 삶의 각 영역이 어떻게 되고 있다고 생각하십니까?
37. 지식의 습득
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q38 하이텔 DB 이용에 따른 삶의 영역 변화7: 인간관계

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

부정적 1 73 5.0 5.0

 : 2 72 4.9 4.9

 : 3 119 8.1 8.1

 : 4 418 28.5 28.5

 : 5 310 21.1 21.1

 : 6 206 14.1 14.1

긍정적 7 251 17.1 17.1

무응답 0 17 1.2 1.2

합계 1,466 100.0 100.0

q39 하이텔 DB 이용에 따른 삶의 영역 변화8: 업무량

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

감소 1 74 5.0 5.0

 : 2 82 5.6 5.6

 : 3 236 16.1 16.1

 : 4 741 50.5 50.5

 : 5 193 13.2 13.2

 : 6 58 4.0 4.0

증대 7 65 4.4 4.4

무응답 0 17 1.2 1.2

합계 1,466 100.0 100.0

※ DB를 자주 이용하게 됨으로써 귀하의 삶의 각 영역이 어떻게 되고 있다고 생각하십니까?
38. 인간관계

※ DB를 자주 이용하게 됨으로써 귀하의 삶의 각 영역이 어떻게 되고 있다고 생각하십니까?
39. 업무량
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q40 하이텔 DB 이용에 따른 삶의 영역 변화9: 여가생활

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

보통 1 218 14.9 14.9

 : 2 70 4.8 4.8

 : 3 122 8.3 8.3

 : 4 294 20.1 20.1

 : 5 356 24.3 24.3

 : 6 184 12.6 12.6

개선 7 204 13.9 13.9

무응답 0 18 1.2 1.2

합계 1,466 100.0 100.0

q41 하이텔 DB 이용에 따른 삶의 영역 변화10: 건강

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

부정적 1 216 14.7 14.7

 : 2 188 12.8 12.8

 : 3 271 18.5 18.5

 : 4 508 34.7 34.7

 : 5 137 9.3 9.3

 : 6 46 3.1 3.1

긍정적 7 81 5.5 5.5

무응답 0 19 1.3 1.3

합계 1,466 100.0 100.0

※ DB를 자주 이용하게 됨으로써 귀하의 삶의 각 영역이 어떻게 되고 있다고 생각하십니까?
40. 여가생활

※ DB를 자주 이용하게 됨으로써 귀하의 삶의 각 영역이 어떻게 되고 있다고 생각하십니까?
41. 건강

21



A1-1994-0001
하이텔 이용에 관한 실태조사

q42 하이텔 DB 이용에 따라 향상된 삶의 영역

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

작업내용 1 27 1.8 1.8

일에 대한 흥미 2 78 5.3 5.3

작업의 효율성 3 55 3.8 3.8

정보획득 4 743 50.7 50.7

소득 5 11 0.8 0.8

지식의 습득 6 254 17.3 17.3

인간관계 7 117 8.0 8.0

업무량 8 4 0.3 0.3

여가생활 9 150 10.2 10.2

건강 10 6 0.4 0.4

무응답 0 21 1.4 1.4

합계 1,466 100.0 100.0

q43 유료 하이텔 DB 서비스 이용 경험유무

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

있다 1 471 32.1 32.1

없다 2 974 66.4 66.4

무응답 0 21 1.4 1.4

합계 1,466 100.0 100.0

42. 다음 중 DB의 이용이 귀하의 삶에 향상을 가장 많이 가져온 것은 무엇입니까?

43. 귀하는 현재 유료로 제공되고 있는 하이텔의 DB 서비스를 이용해 보신 적이 있습니까?
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q44 (유료서비스 이용한 적 있는 경우) 서비스 만족도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족한다 1 14 1.0 2.8

만족한다 2 37 2.5 7.5

다소 만족한다 3 85 5.8 17.3

만족도 불만도 아니다 4 91 6.2 18.5

다소 불만이다 5 138 9.4 28.0

불만이다 6 54 3.7 11.0

매우 불만이다 7 50 3.4 10.2

무응답 9 23 1.6 4.7

비해당 0 974 66.4

합계 1,466 100.0 100.0

q45 (유료서비스 이용한 적 없는 경우) 이용하지 않는 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

유료로 제공되는 DB서비스가 있는지 몰랐기 때문에 1 189 12.9 19.0

정보의 신속성 부족 2 33 2.3 3.3

정보의 다양성 부족 3 73 5.0 7.3

정보의 접근용이성 부족 4 51 3.5 5.1

정보의 전문성 부족 5 44 3.0 4.4

정보의 가공용이성 부족 6 34 2.3 3.4

정보의 저가성 부족 7 481 32.8 48.3

정보의 신뢰성 부족 8 23 1.6 2.3

정보의 상호작용성 부족 9 43 2.9 4.3

무응답 99 24 1.6 2.4

비해당 0 471 32.1

합계 1,466 100.0 100.0

44. (문항 43에서 ①로 응답한 경우) 귀하는 무료로 제공되는 DB서비스와 비교하여 유료로 제공되고
있는 DB서비스에 어느 정도 만족하십니까?

45. (문항 43에서 ②로 응답한 경우) 귀하가 유료로 제공되는 DB서비스를 이용하시지 않는 이유는 무
엇입니까?
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q46 원하는 정보인 경우 유료 하이텔 DB 서비스 이용의향

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

이용할 것이다 1 1,077 73.5 73.5

이용하지 않을 것이다 2 364 24.8 24.8

무응답 0 25 1.7 1.7

합계 1,466 100.0 100.0

q47 (이용의향 있는 경우) 적당한 이용요금

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

분단 100원이하 1 942 64.3 85.5

분당 100-300원 2 126 8.6 11.4

분당 300-500원 3 4 0.3 0.4

분당 500-1000원 4 2 0.1 0.2

무응답 9 28 1.9 2.5

비해당 0 364 24.8

합계 1,466 100.0 100.0

q48 하이텔 공공 DB 이용 경험유무

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

이용해 본 적이 있다 1 1,108 75.6 75.6

이용해 본 적이 없다 2 331 22.6 22.6

무응답 0 27 1.8 1.8

합계 1,466 100.0 100.0

46. 귀하는 귀하가 원하는 정보라면 별도의 요금을 지불하고도 그 DB서비스를 이용하시겠습니까?

47. (문항 46번에서 ①로 응답한 경우) 이용요금은 어느 정도가 적합하다고 생각하십니까?

48. 귀하는 하이텔이 제공하는 공공 DB를 이용하여 보신 적이 있습니까?
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q49 (공공 DB 이용한 적 있는 경우) 서비스 만족도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족한다 1 22 1.5 1.9

만족한다 2 116 7.9 10.2

다소 만족한다 3 331 22.6 29.2

만족도 불만도 아니다 4 223 15.2 19.6

다소 불만이다 5 261 17.8 23.0

불만이다 6 99 6.8 8.7

매우 불만이다 7 55 3.8 4.8

무응답 9 28 1.9 2.5

비해당 0 331 22.6

합계 1,466 100.0 100.0

q50 (공공 DB 이용한 적 없는 경우) 이용하지 않은 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

공공 DB서비스가 있는지 몰랐기 때문에 1 153 10.4 42.7

정보의 신속성 부족 2 29 2.0 8.1

정보의 다양성 부족 3 30 2.0 8.4

정보의 접근용이성 부족 4 13 0.9 3.6

정보의 전문성 부족 5 18 1.2 5.0

정보의 가공용이성 부족 6 10 0.7 2.8

정보의 저가성 부족 7 42 2.9 11.7

정보의 신뢰성 부족 8 12 0.8 3.4

정보의 상호작용성 부족 9 21 1.4 5.9

무응답 99 30 2.0 8.4

비해당 0 1,108 75.6

합계 1,466 100.0 100.0

49. (문항 48번에서 ①로 응답한 경우) 귀하는 현재 하이텔이 제공하는 공공 DB에 대해 어느 정도 만
족하십니까?

50. (문항 48번에서 ②로 응답한 경우) 이용해 본 적이 없는 경우 그 이유는 무엇입니까?
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q51 (하이텔 공공 DB 서비스 불만족인 경우) 불만족하는 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

정보의 신속성 부족 1 95 6.5 21.4

정보의 다양성 부족 2 115 7.8 26.0

정보의 접근용이성 부족 3 30 2.0 6.8

정보의 전문성 부족 4 80 5.5 18.1

정보의 가공용이성 부족 5 17 1.2 3.8

정보의 저가성 부족 6 31 2.1 7.0

정보의 신뢰성 부족 7 26 1.8 5.9

정보의 상호작용성 부족 8 21 1.4 4.7

무응답 9 28 1.9 6.3

비해당 0 1,023 69.8

합계 1,466 100.0 100.0

q52 하이텔 교육 DB 이용 경험유무

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

이용해 본 적이 있다 1 526 35.9 35.9

이용해 본 적이 없다 2 906 61.8 61.8

무응답 0 34 2.3 2.3

합계 1,466 100.0 100.0

q53 (교육 DB 이용한 적 있는 경우) 서비스 만족도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족한다 1 24 1.6 4.3

만족한다 2 75 5.1 13.4

다소 만족한다 3 138 9.4 24.6

만족도 불만도 아니다 4 103 7.0 18.4

다소 불만이다 5 102 7.0 18.2

불만이다 6 47 3.2 8.4

51. (문항 49에서 ⑤ ⑥ ⑦로 응답한 경우) 귀하가 하이텔에서 제공하는 공공 DB에 불만족을 느끼신
다면 주로 어떤 이유에서 입니까?

52. 귀하는 하이텔이 제공하는 교육 DB를 이용하여 보신 적이 있습니까?

53. (문항 52에서 ①로 응답한 경우)귀하는 현재 하이텔이 제공하는 교육 DB에 대해 어느 정도 만족
하십니까?
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매우 불만이다 7 37 2.5 6.6

무응답 9 34 2.3 6.1

비해당 0 906 61.8

합계 1,466 100.0 100.0

q54 (교육 DB 이용한 적 없는 경우) 이용하지 않은 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

교육 DB서비스가 있는지 몰랐기 때문에 1 334 22.8 35.5

정보의 신속성 부족 2 53 3.6 5.6

정보의 다양성 부족 3 81 5.5 8.6

정보의 접근용이성 부족 4 69 4.7 7.3

정보의 전문성 부족 5 109 7.4 11.6

정보의 가공용이성 부족 6 56 3.8 6.0

정보의 저가성 부족 7 79 5.4 8.4

정보의 신뢰성 부족 8 22 1.5 2.3

정보의 상호작용성 부족 9 103 7.0 11.0

무응답 99 34 2.3 3.6

비해당 0 526 35.9

합계 1,466 100.0 100.0

q55 (하이텔 교육 DB 서비스 불만족인 경우) 불만족하는 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

정보의 신속성 부족 1 37 2.5 16.8

정보의 다양성 부족 2 47 3.2 21.4

정보의 접근용이성 부족 3 22 1.5 10.0

정보의 전문성 부족 4 28 1.9 12.7

정보의 가공용이성 부족 5 16 1.1 7.3

정보의 저가성 부족 6 9 0.6 4.1

정보의 신뢰성 부족 7 13 0.9 5.9

정보의 상호작용성 부족 8 14 1.0 6.4

무응답 9 34 2.3 15.5

비해당 0 1,246 85.0

합계 1,466 100.0 100.0

54. (문항 52에서 ②로 응답한 경우) 이용해 본 적이 없는 경우 그 이유는 무엇입니까?

55. (문항 53에서 ⑤ ⑥ ⑦로 응답한 경우) 귀하가 하이텔에서 제공하는 교육 DB에 불만족을 느끼신
다면 주로 어떤 이유에서 입니까?
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